

ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ СОЗДАНИЯ И РАЗВИТИЯ СЕТИ ОБЩЕДОСТУПНЫХ БИБЛИОТЕК МОСКВЫ (1885—1991 гг.)

9 февраля 2010 г. исполнилось 125 лет со дня открытия Библиотеки-читальни им. И.С. Тургенева, первой бесплатной общедоступной городской библиотеки, основанной органом местного самоуправления — Московской городской думой. Открытие этой библиотеки положило начало созданию библиотечной сети Москвы, которая сегодня насчитывает 440 публичных библиотек.

Общедоступные библиотеки в России, как и в остальных странах мира, создавались в XIX в. при участии общественной или частной инициативы. Ко второй половине столетия в Москве существовало несколько десятков частных общедоступных библиотек. Они были платными и предназначались для образованных и состоятельных слоев общества.

После проведения в 1864 — 1870 гг. земской и городской реформ к созданию общедоступных библиотек по всей России подключились органы самоуправления: земства и городские думы. При этом создаваемые земствами библиотеки относились к разряду так называемых «народных» библиотек, предназначенных «для малограмотных низших слоев населения». Такие библиотеки имели небогатые фонды и рассматривались как «вторые школы», призванные закрепить навыки чтения тем, кто только овладевал азами знаний. В случае с городскими думами, имевшими больше финансовых возможностей, чем земства, дело обстояло сложнее. Наряду с народными, органы городского самоуправления создавали крупные библиотеки-читальни. Богатство, разнообразие фонда этих библиотек и контингент читателей сближали их с публичными библиотеками, а бесплатность пользования — с народными. Общедоступные библиотеки, открываемые городскими думами, решали не столько задачу ликвидации неграмотности как народные библиотеки, сколько предоставляли возможность различным слоям городского населения расширить и углубить уже имеющиеся знания. К таким библиотекам

относилась и открытая Московской городской думой читальня им. И.С. Тургенева.

Инициатором создания Тургеневской читальни стала известная благотворительница, потомственная московская гражданка Варвара Алексеевна Морозова, которая пожертвовала для этой цели сумму 10 тыс. руб., что обеспечило библиотеке стабильное существование на многие годы. Однако учредителем читальни в 1884 г. впервые в Москве выступил орган городского самоуправления — Московская дума.

В уставе читальни, утвержденном Московской городской думой в апреле 1884 г., говорилось, что она должна предоставить «возможность пользоваться книгами тем слоям городского населения, которым, по состоянию их средств, существующие библиотеки недоступны».

Хотя новая читальня (книги на дом не выдавались) была открыта на благотворительные средства, было объявлено, что через пять лет новое учреждение перейдет в собственность города, что и произошло в 1890 г.

Опыт деятельности Тургеневской читальни оказался настолько удачен, что по ее образцу 2 декабря 1886 г. Московской думой была основана читальня им. А. Н. Островского, так же как и читальня Тургенева не имевшая абонемента. Следующую библиотеку Московская дума открыла только в 1900 г. Это — Библиотека читальня им. А.С. Пушкина. Созданием Пушкинской библиотеки Москва увековечивала факт празднования в 1899 г. столетнего юбилея поэта. От первых двух читален Библиотека им. А.С. Пушкина отличалась наличием абонемента.

В 1902 г. в ведение Мосгордумы перешла Хамовническая библиотека, созданная в 1897 г. членами общественной организации — Хамовнического попечительства о бедных. Эта библиотека отличалась от созданных Думой библиотек и читален. Фонд ее был небольшой — менее 500 книг (для сравнения — в читальне Тургенева было 3000 наименований), представлен в основном беллетристикой. Библиотека не имела читального зала, только абонемент. Расположенная в рабочем районе Москвы библиотека оказалась очень востребованной.

Параллельно с Московской думой другая общественная организация начинает создавать сеть бесплатных общедоступных библиотек. В 1861 г. под прямым патронажем царской семьи создано Общество по распространению полезных книг, целью которого было издание и распространение книг православно-христианского содержания. В 1892 г. при обществе была создана

Комиссия по устройству в Москве народных читален и библиотек. Цель комиссии — сделать доступной книгу «многочисленному, но малообеспеченому классу лиц, служащих в государственных, общественных и частных учреждениях»¹.

За три года, с 1892 по 1896 г., комиссией было открыто три библиотеки. По типу это были народные с довольно ограниченным подбором книг, без читального зала. Книги выдавались на дом не только бесплатно, но и без денежного залога. Как следствие этого — достаточная большая посещаемость. В ряде библиотек читателей, сделавших более 12 посещений в год, свыше 30%. Из них более половины — заводские, фабричные и ремесленные рабочие. Много учащихся городских училищ.

В 1896 г. комиссия обратилась в Московскую думу с ходатайством о предоставлении ежегодной субсидии как для развития существующих читален, так и для открытия новых. Дума поручила рассмотреть этот вопрос Комиссии о пользах и нуждах общественных. С 1901 г. Московская городская дума стала выплачивать комиссии субсидию, а также взяла на содержание две открытые комиссией в последующие годы библиотеки — 6-ю (1902) и 12-ю (1909).

В 1907 г. комиссия была преобразована в Московское общество бесплатных народных библиотек. К 1917 г. ею было открыто 14 общедоступных библиотек.

Передача в 1902 г. в ведение города Хамовнической библиотеки, а также создание Обществом по распространению полезных книг народных библиотек побудила Московскую думу разработать первый проект сети общедоступных библиотек в Москве. Проект был разработан в 1904 г. Он включал открытие общедоступных библиотек на базе образовательных учреждений — начальных училищ с подбором общедоступных книг на 500 руб. По проекту предполагалось открыть в Москве большое количество маленьких библиотек.

Однако их было открыто к 1917 г. восемь. Это — 1, 2, 3 и 4-я городские библиотеки, 5-я библиотека при Пресненском попечительстве о бедных, а также библиотеки им. А.М. Кадомской и Арбатского попечительства о бедных.

Первые четыре библиотеки были основаны решением Думы 16 ноября 1904 г. (приговор № 24), а открыты для читателей: 1, 2 и 3-я библиотеки осенью 1905 г., 4-я — при Введенском народном доме (построен по проекту архитектора И.А. Иванова-Шиц) — осенью 1906 г. Библиотека им. Кадомской была основана на пожертвование К.И. Тихомирова в 1909 г. Открыта для читателей

в 1910 г. как библиотека училища, в 1911 г. реорганизована по решению Думы в бесплатную народную библиотеку.

5-я городская библиотека была основана решением Мосгордумы по инициативе общественной организации – Пресненского попечительства о бедных 10 июня 1914 г., открыта для читателей в июле 1915 г. в доме попечительства.

Работали эти библиотеки три раза в неделю (обязательно в какой-либо выходной, кроме Библиотеки Кадомской), имели только абонемент.

В дальнейшем Московская дума признала, что целесообразнее создавать крупные городские библиотеки-читальни с развитыми формами обслуживания (читальным залом, абонементом, детским отделением). За период с 1906 по 1916 г. были созданы четыре библиотеки-читальни, которые также носили имена великих русских писателей: Л.Н. Толстого (1908), Н.В. Гоголя (1909), А.С. Грибоедова (1910), а также историка В.О. Ключевского (1915). Эти библиотеки существуют по сей день, но не в своих исторических зданиях. Одновременно с ними, как уже было сказано, открывались и небольшие народные библиотеки.

Новые реалии побудили Московскую городскую думу приступить к разработке нового проекта сети общедоступных библиотек. В 1912 г. Комиссией библиотековедения по запросу Училищного отделения Управы был выработан «план нормальной библиотечной сети для Москвы»². Он обсуждался на совещании заведующих городскими библиотеками и в дальнейшем лег в основу *плана развития в Москве библиотечной сети*, составленного в 1916 г. Училищной комиссией Управы.

По этому проекту сеть должна состоять из библиотек двух типов – больших районных библиотек и маленьких подсобных без собственного помещения. Районные библиотеки располагают большим, хорошо подобранным фондом, открыты для читателей ежедневно с утра до вечера. Одним из основных условий является наличие собственного отдельного помещения. Одна из таких районных библиотек по плану превращается в центральную. Такая библиотека «должна быть устроена по типу центральных публичных библиотек американских городов»³. Маленькие подсобные библиотеки состоят из книг, необходимых широкому кругу населения. Они должны быть густо рассеяны по городу, особенно много их необходимо поместить на окраинах, где, как правило, библиотек вообще очень мало. Осуществление проекта было прервано событиями октября 1917 г.

В канун Великой Октябрьской социалистической революции 1917 г. в Москве насчитывалось около 100 общедоступных частных и общественных библиотек, из них на долю созданных Мосгордумой приходилось 15. Смена общественного строя приводит к радикальным изменениям в положении общедоступных библиотек. В этот период идет становление новой библиотечной политики государства, где библиотекам отводилась важная роль в коммунистическом воспитании масс. После революции все общедоступные библиотеки Москвы были национализированы, переданы новому государству и в соответствии с ленинским планом превращены в идеологические учреждения. В этот период сложилась новая, централизованная система управления библиотечной отраслью. В это же время формируются государственные органы, осуществляющие руководство библиотечным делом (Наркомпрос (1918) и Главполитпросвет (1920)).

Принятый в 1920 г. Декрет о централизации библиотечного дела в РСФСР поставил задачу планомерной организации работы библиотек, ликвидации их ведомственной разобщенности и создания единой централизованной библиотечной сети в стране. Для выполнения поставленных задач при Главном политико-просветительном комитете РСФСР (Главполитпросвете) была образована Центральная библиотечная комиссия. Председателем Главполитпросвета была назначена Надежда Константиновна Крупская. Однако осуществить намеченный Центральной библиотечной комиссией план организации единой сети не удалось из-за сокращения государственных ассигнований на библиотечное дело в годы НЭПа.

Развитие библиотечной сети в Москве протекало неровно: библиотеки часто реорганизовывались, объединялись, ликвидировались. Открывались новые библиотеки. В 1923 г. в столице насчитывалось 88 общедоступных библиотек, получивших в середине 1920-х гг. название «массовых».

В 1932 г. Совнарком РСФСР принял постановление «О работе массовых библиотек». Постановление обязывало Наркомпрос разработать общий план мероприятий по расширению и укреплению библиотечной сети, в частности предусматривалось развитие сети детских центральных и районных библиотек, открытие библиотек при школах. Бюджетные расходы на содержание библиотек резко возросли, и результаты не замедлили сказаться. Если в период с 1930 по 1934 г. в Москве было открыто 20 новых библиотек, то с 1935 по 1940 г. уже 45, из них 21 – детская.

Рост библиотечной сети Москвы продолжался до начала войны. В 1941 г. в городе насчитывалось 176 библиотек: 98 районных для взрослых, 74 районных детских и 4 городских: Центральная городская, Городская юношеская, Библиотека для слепых, Центральная детская библиотека.

В годы Великой Отечественной войны все массовые библиотеки Москвы за исключением пяти, которые были законсервированы, продолжали обслуживать читателей. Резко снизилось комплектование фондов, библиотеки не получали средств на приобретение литературы. Одновременно шло огромное списание литературы из фондов: книги передавали в передвижки воинских частей Красной армии и «на постоянное пользование» в госпитали. Кроме того, московские библиотеки в 1943–1945 гг. помогали восстанавливать разрушенные библиотеки оккупированных районов после их освобождения.

За годы войны библиотечная сеть города практически не изменилась, и в 1946 г. в Москве числилось 175 библиотек, из них для взрослых – 101, детских – 74. С февраля 1945 г. руководство библиотеками было передано комитетам по делам культурно-просветительных учреждений при Советах министров республик. В 1953 г. комитеты реорганизованы в министерства культуры.

В 1957 г., в начале массового жилищного строительства в столице, насчитывалось более 200 массовых библиотек. Строительство новых жилых кварталов за пределами старых городских застав повлекло за собой значительное увеличение числа библиотек. В 1962 г. Министерство культуры РСФСР утвердило «Основные положения организации сети массовых библиотек», в которых обозначило нормативы построения сети. Согласно этому документу, в целях доведения книги до каждой советской семьи, на 1000 – 1200 жителей должна была находиться одна массовая библиотека. Минимальное количество фонда массовой библиотеки не могло быть менее 2000 экземпляров. Документ определил формирование библиотечной сети на десятилетие вперед. В 1970 г. в Москве насчитывалось уже 400 библиотек.

Новым этапом в развитии библиотечной сети Москвы стала ее централизация. Государственные массовые библиотеки районов объединялись в единое библиотечное учреждение – ЦБС, которое функционировало на основе единого административного и методического руководства, общего штата и фонда. В годы централизации с середины 1970-х до начала 1980-х гг. в Москве были созданы 33 централизованные библиотечные системы (ЦБС), объединившие 406 библиотек.



Пресс-конференция, посвященная 125-летию основания Библиотеки-читальни им. И.С. Тургенева, 24 февраля 2010 г., Тургеневская гостиная. Слева направо: Е.В. Николаева, зав. отделом мемориальной работы; Т.Е. Коробкина, директор библиотеки; И.Ю. Святенко, депутат Московской городской думы; Р.Р. Крылов-Иодко, начальник Управления культуры ЦАО г. Москвы; И.Ф. Константинова, руководитель пресс-службы Управления культуры ЦАО г. Москвы